

提升司法鉴定行业公信力

——石家庄市鹿泉区司法局组织司法鉴定机构开展专项教育整治活动侧记

□ 河北法制报记者 李文秀

今年政法队伍教育整顿开展以来,石家庄市鹿泉区司法局在辖区4家司法鉴定机构集中开展了“党建引领基础规范执业抓管理强化服务促提升”专项教育整治活动,积极落实司法鉴定行业突出问题和顽瘴痼疾专项治理工作,努力打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的司法鉴定从业人员队伍,有力地提升了全区司法鉴定行业工作水平。

**深谋划 强部署
打造司法鉴定队伍新形象**

为深入贯彻落实全国政法队伍教育整顿会议精神和上级决策部署,3月16日鹿泉区司法局成立了司法鉴定行业突出问题和顽瘴痼疾专项教育整治工作组,并下发工作方案,以推动专项治理工作有序开展。

在司法局的号召下,该区4家司法鉴定机构积极组织本机构人员召开政治教育、党史教育培训会。同时,开展《河北省司法鉴定教育警示案例汇编》集中培训活动,通过真实案例增强警示教育效果,以案为鉴,加强鉴定人的红线意识、规则意识。针对相关法律法规及行业规范,也分别组织了集中学习,并将学习教育工作常态化。

据统计,此次专项教育整治活动学习教育阶段,全区司法鉴

定行业共开展9次党史学习和政治理论学习,覆盖辖区司法鉴定从业人员68人次;开展警示教育活动5次、法律法规和业务培训8次,覆盖司法鉴定从业人员884人次。在自查核查阶段,围绕专项治理重点领域查出的档案记录和管理方面存在的不及时归档、目录与页码不一致等现象,目前已全部改正。

**抓党建 强引领
提升司法鉴定行业公信力**

司法鉴定工作的权威性和公信力,不仅关系到司法鉴定机构的声誉,更关乎人民群众的切身利益。鹿泉区司法局以党建为抓手,将党史学习教育贯穿专项治理工作始终,突出教育引导,促进司法鉴定行业公信力有效提升。当前,该区4家司法鉴定机构共成立3个党支部,并充分发挥了党支部的战斗堡垒作用。

按照专项治理方案要求,鹿泉区司法局党组书记、局长及主管领导及时与司法鉴定负责人,就专项治理开展情况、学习教育开展情况、整治重点排查情况、对司法行政工作意见建议等开展谈心谈话。通过谈心谈话,司法鉴定负责人对鉴定机构内部存在的问题进行了自上而下的全面排查和治理,达到了事半功倍的效果。

鹿泉司法局还将教育整顿与司法鉴定专项治理工作相结合,进一步扩大“双随机一公开”执法检查覆盖面,保证专项治理与执

法检查双同步。截至目前,该局已对2家司法鉴定机构的20名从业人员进行了实地检查,档案文书整洁,未发现有篡改现象。针对发现的个别问题,重点督促鉴定人员进行政治学习、党史学习和警示教育,以及法律法规、执业规范的学习,进一步加深了他们的责任意识。

**创新举措 优化服务
在为民办事上寻求新突破**

为在为民办实事方面寻求新的突破,鹿泉区司法局将人民调解工作与司法鉴定工作有机结合,打造“鉴定一体”工作机制,成立了司法鉴定行业人民调解委员会,推行“技术鉴定+人民调解”的一体化社会治理模式。今年6月份,该区司法鉴定行业人民调解委员会依托“鉴定一体”机制,成功化解一起交通事故引发的医疗因果关系责任纠纷案。

2019年10月27日,尤某驾驶一辆重型货车在道路上行驶,不慎将行人杨某撞倒,造成杨某受伤。住院病例显示,10月28日至当年12月23日,杨某入院河北医科大学第三医院接受治疗。2020年1月4日至16日,杨某又入院灵寿县医院,治疗伤情为“尿道狭窄,尿潴留,泌尿系统疾患,心率失常,左小腿软组织伤”。而第一次住院期间未见尿道损伤记录,且第二次住院期间无治疗交通事故导致的外伤记录,只治疗尿道相关病情,故尤

某为自己货车投保的保险公司对杨某在第二次住院期间产生的费用的合理性,以及是否与本次交通事故有关提出异议,并向河北华科大司法鉴定中心提出鉴定申请。

受理该案后,鉴定中心启动“鉴定一体”工作模式,先对杨某发生交通事故后入院治疗的情况进行充分了解,并结合其伤残程度及误工期、护理期、营养期评定等,出具了司法鉴定意见书。人民调解员周腾杰依照鉴定结果,并结合杨某受损害的实际情况,提出调解意见,调解双方纠纷。调解期间,双方就医疗费争议僵持不下,调解员在根据医学司法鉴定、尊重医学科学规范及客观事实的基础上,根据法律平等于社会公平的基本原则,根据有关法律法规的相关规定,晓之以理动之以情,耐心解答双方疑问,最终于今年6月底,促成双方达成调解协议:保险公司一次性赔偿杨兆英医药费、住院伙食费补贴、营养费、残疾赔偿金等费用共计20724元。

“鉴定一体”工作模式,就是通过司法鉴定人员专业的技术鉴定,找到双方当事人的主要矛盾,实现纠纷的清晰化和明确性,然后发挥人民调解优势,集中力量进行化解,既节约了司法资源,又实现了社会效益、法律效果和经济效果的多赢局面,受到群众与办案单位的一致称赞。

乐亭检察院党史学习教育扎实推进

党史学习教育开展以来,乐亭县人民检察院以大钊故乡红色资源为依托,不断加强党的建设,坚守初心使命。

该院以李大钊事迹为生动教材开展党性教育、革命传统教育,重温入党誓词,引导党员忆初心、悟初心、守初心;通过组织学习

党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,教育干警做到知史爱党、知史爱国;大力推进“我为群众办实事”实践活动,开展法律宣传“进机关、进企业、进农村、进社区、进集市、进学校”活动,发放法律宣传手册2000余份,有力地普及了法律知识。 李丛 石磊

涉县检察院制发检察建议助力金融风险防范

“你们的检察建议来的很及时,我们正在筹划金融机构防范网络犯罪集中宣传和整顿活动!”中国人民银行涉县支行有关负责人接过涉县人民检察院的检察建议,对检察官说。

据悉,6月份以来,涉县检察院从防范非法开户、存

量账户监测、加强法治宣传三个方面,向辖区内多家银行发出检察建议,建议银行在办理开户业务时,严格审核开户人员信息和资质,提示出租、出借账户风险,签订承诺书,保证对公账户合规使用,筑牢金融安全第一道防线。 秦涛 赵云霞

盐山法院送法人企受好评

近日,盐山县人民法院党组成员、审判委员会专职委员杨静,带领刑事审判庭两名法官驱车赶赴盐山县正港开发区3家民营企业进行实地走访,详细了解企业经营现状,为企业中层管理岗位人员讲授法治课,并将专门印制的“防范电信诈骗”“防范非法集资”“民法

典生活常识”彩页发放给企业员工。

今年以来,盐山法院努力发挥法官联系人机制优势,不断延伸服务触角,为更好助力区域经济发展、保障社会民生、促进地区社会稳定做出了突出贡献,受到社会各界的广泛好评。

李建伟 宫海军

他,晕倒在早高峰执勤岗位

(上接第1版)

老焦晕倒了,可支援一线的精神不倒,更多的战友接过了接力棒

在焦智敦和战友们执勤的岗位,群众们都曾说,最近发现路口执勤的交警多了,在他们疏导、引导下,行人、车辆出行更规范了,交通也畅通了。

“我们除了日常路面执勤警力外,不仅是刑事侦查中队,大队机关的民警也在做好本职工作之后到路面执勤,包括下班时间、周六日。全市的交警都是这么做的。”大交,面前,人人都要作贡献。老焦给大家树了榜样,我们每一名交警都要勇担重任,不辱使命,坚决

(上接第1版)

针对民生类犯罪,石家庄市公安机关开展“破小案、保民生”“断卡”“净网”“团圆”等专项行动,紧盯扒窃、入户盗窃等犯罪,破获侵财类等案件562起,打掉团伙19个,追赃72万元;严厉打击整治非法开办贩卖电话卡、银行卡买卖利益链条,侦办电信网络诈骗案252起,石市发案率同比下降46.3%;严打网络犯罪活动,侦办各类涉网违法犯罪案件79起;严打涉拐犯罪,找回失踪被拐儿童13人,举行4场认亲活动;开展文物安全大排查,缴获涉案文物30余件。

针对黄赌毒违法犯罪活动,石家庄市公安机关坚持“逢黄必扫、逢赌必打”方针,共查办黄赌案件197起,打掉黄赌团伙28个;侦办5起跨境赌博案件,摧毁赌博平台3个,打掉支付平台及洗钱团伙9个,涉案资金流水150亿元;强力推进缉毒执法,破获涉毒案件53起,缴获毒品和易制毒化学品15.6吨,铲除毒品原植物7268株。

针对食药环森和经济犯罪问题,石家庄市公安机关开展“破小案、保民生”“断卡”“净网”“团圆”等专项行动,紧盯扒窃、入户盗窃等犯罪,破获侵财类等案件562起,打掉团伙19个,追赃72万元;严厉打击整治非法开办贩卖电话卡、银行卡买卖利益链条,侦办电信网络诈骗案252起,石市发案率同比下降46.3%;严打网络犯罪活动,侦办各类涉网违法犯罪案件79起;严打涉拐犯罪,找回失踪被拐儿童13人,举行4场认亲活动;开展文物安全大排查,缴获涉案文物30余件。

此外,石家庄市公安机关主动对接相关职能部门,对石市校园、医院、输油气管道、“三电”设施、危爆物品等行业领域开展集中排查整治,查处非法制贩枪支、爆炸物品窝点19个;下达《责令限期整改通知书》82份、《行政处罚决定书》40份,利用河北省民爆安全监管平台及时处置预警信息20条。强化网络安全监管,对互联网企业执法检查253次,责令限期整改19家;检查违规采集公民个人信息APP企业32家,限期整改7家,关停下架违法违规APP11个。

呵护童心 法治同行

——宽城法院开展“我是小法官”法治宣传教育活动小记

□ 吴静 王文君

“今天我成为一名小法官了,不仅了解了审判流程,还知道了量刑规则,这样的模拟法庭太有意思了!”

7月4日,宽城满族自治县人民法院少年法庭迎来一批特殊的“小法官”,他们观看了法院叔叔阿姨们通过模拟法庭审判小偷,并依法对其进行判决的庭审过程。

为引导广大未成年人学习法律知识、了解法庭职能、体验法官工作,宽城法院少年法庭组织开展“我是小法官”法治宣传教育活动,邀请辖区多所小学的20

余名学生及家长走进法院,近距离感受法律威严,接受法治熏陶,让法治的种子在孩子幼小的心灵里生根发芽。

“此次庭审完全模拟真实的庭审程序,目的是让孩子们体会到法律的庄严。”该院少年法庭法官王文君介绍,针对参加活动的孩子年龄比较小的特点,他们在法庭程序上进行了精心的设计,用孩子们熟悉的动画人物作为庭审角色,比如审判长是黑猫警长,罪犯是一只耳,检察官是美羊羊,辩护律师是熊大、熊二等,使孩子们更易于接受,也乐于接受!

庭审结束后,王文君及同事

就孩子们关心的法律问题进行了耐心的讲解,并为他们传授了遇到违法犯罪行为时如何进行自我保护的技巧。在交流环节,孩子们积极举手,分享了他们在活动中学到的法律知识和对法律的认识。通过此次活动的开展,孩子们深切地感受到了法律的威严,也体会到了法律的温暖,在他们幼小的心灵种下了正义和平的种子。

活动结束后,“小法官”们纷纷表示,通过此次活动学到了很多法律知识,对法院和法官的工作有了更多了解和认识,以后要做一名知法、懂法、守法、用法的好少年。

唐山开平警方“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动见实效

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 李鑫月)“抓小偷!抓小偷!”6月29日晚,唐山市公安局开平分局税务庄派出所民警在开展街面巡逻时,突然听到群众大喊。民警迅速反应,对一名男子合围堵截,当场抓获这名刚刚盗窃了车内财物的违法嫌疑人。事后,受害人李先生紧紧握住民警的手说:“谢谢你们,真的太感谢了,要不是你们,我的钱就找不回来了啊!”

这起案件是开平警方开展“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动以来破获的案件之一。专项行动开展以来,开平警方

以打开路、打整结合、打防并举,对各类违法犯罪活动严查猛打,对各类治安隐患实施强力清查整治,取得了初步成效。截至目前,开平分局已破获各类案件56起,其中刑事案件16起、刑事拘留17人,行政案件40起、行政拘留32人。

以打开路,重拳出击。开平分局聚焦打防主业,在打击重特大案件的同时,还对电信网络诈骗、食药环、黄赌毒、盗抢骗等易发多发的突出违法犯罪活动展开凌厉攻势。其间,将潜逃21年的省督故意杀人命案在逃疑犯翟某某和潜逃15年外省在逃疑犯桑某某抓获归案;成功破

获1起贩卖毒品案,抓获犯罪嫌疑人2名,缴获冰毒13克;抓获电信诈骗犯罪嫌疑人杨某某,破获涉案金额11万元的网络交友诈骗案件;连续破获系列入室盗窃案件13起,震慑效应明显。

排查整治,筑牢防线。开平分局在全区范围开展拉网滚动式风险隐患排查,全面剔除安全隐患,净化社会治安环境。按照“区不漏栋、栋不漏户、户不漏人、人不漏项、应采尽采”的工作原则,对辖区出租房屋和流动人口开展清查行动,迄今已清查流动人口6669人、出租房屋2863间,处罚不按规定登记出租房屋1人。在危爆物

品安全检查工作中,检查易制爆危险化学品从业单位3家。在排查整治娱乐服务场所及旅馆业工作中,检查娱乐服务场所及旅馆217家次,排查整改各类安全隐患15处,整改率达到100%。

巡逻防控,打压现行。开平警方依托特巡警、派出所、机关值班警力,最大限度地把警力摆上街面,提升巡控等级,优化巡控网格基础,在重点核心区域实施了“战时巡”,开展了“打现”攻坚战,确保压低发案率,提升管事率和见警率。截至目前,共出动警力350人次、车辆150辆次,检查人员203人,核查车辆61辆。

张家口桥西检察院: 做实做细检察主责主业

近日,张家口市桥西区人民检察院召开党组会,迅速学习传达全市检察工作推进会议精神,研究贯彻落实意见。

党组书记、代检察长陈文轶提出,要坚持“日常工作项目化、项目工作品牌化、品牌工作亮点化”工作思路,抓好业务数据指标,做实做细检察主责主业,策马扬鞭,换挡提速,务求实效;坚持刀刃向内,以队伍教育整顿为契机,持续加强队伍建设、党风廉政建设,强化党建引领和素质建设,以优良的作风、过硬的素质干出成效。

席娟 张畅